Arbeitsblatt: Quadratische Funktionen (Textaufgahen) vom 21. November 2024

Die Flugkurve eines Speers entspricht der abgebildeten Parabel und kann durch folgende
quadratische Funktion beschrieben werden: f(z) = —1,25-1072 - 22 + 0,5 -  + 2,2. Dabei
werden f(x) und z jeweils in Metern gemessen.

héchster Punkt
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a) Ermittle die Abwurfhohe des Speers.
b) Berechne, in welcher horizontalen Entfernung vom Abwurf der Speer gelandet ist.
¢) Berechne die maximale Flughthe des Speers.
Die nachfolgende Grafik zeigt eine parabelférmige Bogenbriicke. An den Punkten A und C ist

der Briickenbogen im Geldnde verankert und Punkt B ist der Scheitelpunkt des Briickenbogens.
Die Strafle verlduft entlang der horizontalen Achse. Alle Angaben sind in Meter.

f(x) B = (60, 20)

C = (120, -20)

a) Ermittle eine Funktionsgleichung, welche die Form des Briickenbogens gemafl dieser
Abbildung beschreibt.

b) Berechne die Spannweite der Briicke, also die Entfernung zwischen den beiden Schnitt-
punkten S1 und S2 des Briickenbogens und der Strafe.

¢) Berechne die Hohe der beiden Briickenpfeiler, welche jeweils nach einem Drittel der
Spannweite errichtet werden sollen.

Ein Stein wird von einer 50 m hohen Briicke fallen gelassen. Seine Hohe iiber dem Wasser
wird durch h(t) = 50 — 4,905t beschrieben, wobei ¢ in Sekunden und h(t) in Metern gemessen
wird.

a) Berechne die mittlere Geschwindigkeit wéhrend der ersten und der zweiten Sekunde des
Falls in der Einheit km/h.

b) Interpretiere die negativen Vorzeichen der Ergebnisse von Aufgabe a).
¢) Berechne, nach welcher Zeit der Stein auf der Wasseroberfliche auftrifft.

d) Zeichne das zugehorige Hohe-Zeit-Diagramm. Berechne dazu die Hohe zu allen ganzen
Sekunden und verwende aulerdem das Ergebnis aus Frage b).

Ein Tennisplatz hat eine Lange von 23,77m (78 ft). Vernachlassigt man Luftwiderstand,
Wind und andere Effekte, so entspricht die Flugkurve eines Tennisballes einer quadratischen
Funktion. Eine Ballwurfmaschine soll so eingestellt werden, dass der Scheitelpunkt der
Flugkurve iiber dem Netz liegt und die Bélle dort eine Hohe von 1,2 m haben. Der Landepunkt
soll 1m vor der gegnerischen Grundlinie (dem Ende des Spielfeldes) liegen. Die Abschusshéhe
der Bélle betragt 70 cm.

a) Fertige eine Skizze dieses Sachverhalts an!

b) Berechne, in welcher Entfernung vom Netz die Maschine aufgestellt werden muss, damit
eine solche Flugbahn moglich ist.
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Ein Freistof wird aus einer Entfernung von 20 m vom Tor geschossen. Die Mauer befindet sich
9,15 m vom Ball entfernt und es wird angenommen, dass diese 2,5 m hoch springt. Das Tor
ist 2,44 m hoch. Finde eine quadratische Funktionsgleichung, welche eine mogliche Flugbahn
(es gibt unendlich viele) des Balles beschreibt, sodass dieser iiber die Mauer hinweg ins Tor
fliegt. Lege dabei den Ursprung des Koordinatensystems in den Abschusspunkt. Die Grofle
des Balls kann vernachléssigt werden (d.h. er kann als Punkt betrachtet werden).

@ Ein Ball wird aus 1,8 m Hohe senkrecht nach oben geschossen. Nach 2s erreicht der Ball in
21,5m Hohe seinen héchsten Punkt.

a) Bestimme die Funktionsgleichung in der Form h(t) = a-t? +b-t + ¢, wobei ¢ in Sekunden
und A(t) in Metern gemessen wird.

b) Berechne, nach wie vielen Sekunden der Ball am Boden landet.

Es soll ein Springbrunnen geméfl der unten abgebildeten Skizze entworfen werden. Das Wasser
soll 1,2m iiber dem Beckenboden austreten. Der héchste Punkt des Wasserstrahls soll 1,8 m
iiber dem Boden des Beckens und bei einem Radius von 0,7 m liegen. Den Boden soll das
Wasser bei einem Radius von zwei Dritteln des Auflenradius des Beckens erreichen. Berechne
den dafiir nétigen Auenradius R des Beckens!

Ein Loschflugzeug fliegt mit einer Geschwindigkeit von 300 km/h und wirft Wasser in einer
Hohe von 200 m ab. In horizontaler Richtung bewegt sich das Wasser nach dem Abwurf mit
der Geschwindigkeit des Flugzeuges. Bei Vernachléssigung des Luftwiderstandes bleibt diese
Geschwindigkeit konstant. Vertikal wird das Wasser mit 9,81 m/s? beschleunigt. Die Hohe
kann durch die Formel h(t) = hg — @ beschrieben werden, wobei hy die Abwurfhéhe und ¢
die Zeit nach dem Abwurf (in Sekunden) ist. In welcher horizontalen Entfernung vor dem
Brand muss das Wasser abgeworfen werden, damit es diesen trifft?

@ Bei Kraftfahrzeugen ist der Treibstoffverbrauch von der Geschwindigkeit abhéngig. Sehr
langsame Geschwindigkeiten und sehr hohe Geschwindigkeiten fithren zu einem erhdhten
Treibstoffverbrauch. Fiir ein bestimmtes Modell ist der Verbrauch im héchsten Gang (gemessen
in Liter/100km) in Abhéngigkeit von der Geschwindigkeit (in km/h, giiltig ab 50 km/h) durch
folgende Funktion gegeben:

f(z) = 0,00082% — 0,09z + 8

Fiir eine Fahrt stehen zwei Routen zur Verfiigung. Einerseits konnen 230 km auf der Autobahn
(Durchschnittsgeschwindigkeit: 120 km/h) gefahren werden und andererseits kann das Ziel
auch durch 280 km auf Landstralen (Durchschnittsgeschwindigkeit: 75km/h) erreicht werden.

a) Stelle die Funktion f im Intervall [50; 150] graphisch dar!
b) Berechne, bei welcher Geschwindigkeit das Fahrzeug den geringsten Verbrauch hat.

¢) Berechne, auf welcher der beiden Routen weniger Treibstoff verbraucht wird. Gib jeweils
den tatséchlichen Gesamtverbrauch an!

d) Berechne, wie viel Zeit man sich durch die erste Route (Autobahn) erspart.
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